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Opgavesættet er p̊a 2 sider. Alle hjælpemidler er tilladt.
Vægtfordeling: De fire opgaver vægter ens.

Opgave 1

Lad V være en stokastisk variabel som er eksponentialfordelt med skala-
parameter β > 0, alts̊a med tæthed
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1
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exp(− v
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) , v > 0.

Sæt
X =

1
2
V 2.

(a) Vis at fordelingen af X har tætheden
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β
√

2x
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√

2x
β

)
, x > 0.

(b) Udregn middelværdi og varians for X.

Opgave 2

Lad X1 og X2 være uafhængige stokastiske variable, begge rektangulært
fordelte p̊a intervallet [0, 1].
(a) Vis at E(X1X2) = 1

4 .
(b) Beregn var(X1X2).
(c) Hvad er sandsynligheden for at X1 −X2 >

1
2 ?



Opgave 3

Nedenfor (i netversionen vedhæftet som side 3) er gengivet en del af en
artikel i Politiken 7/6–99. Vurder forskernes konklusion ved hjælp af et
statistisk test.

Opgave 4

For 24 Københavnske vuggestuer har man registreret arealet pr. barn (i
m2) xi og det gennemsnitlige antal sygedage pr. barn i løbet af et år yi,
i = 1, . . . , 24. Vurder ved opstilling og analyse af en passende statistisk
model, om disse tal bekræfter en formodning om at d̊arlige pladsforhold
øger sygeligheden.

x y x y x y x y
4.4 22.0 4.0 14.9 3.0 24.4 3.3 24.2
3.4 21.9 3.0 19.3 3.6 17.5 3.3 18.6
4.1 15.8 3.3 18.5 3.6 22.9 3.4 14.8
4.3 13.6 3.0 22.8 4.5 19.5 3.8 23.9
4.0 14.6 3.4 14.8 4.2 17.3 3.7 19.8
2.4 24.3 3.7 18.2 3.8 17.1 3.2 20.4

Til hjælp ved udregningerne kan man bruge følgende størrelser:∑
xi = 86.4

∑
yi = 461.1

∑
x2
i = 317.08

∑
y2
i = 9136.75

∑
xiyi = 1640.80
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